

老人突发倒地 两个姑娘冲了上去

■记者 杜科慧

青年是社会发展的希望。随着“95后”“00后”逐步走上社会,接受优良教育的他们正用良好的社会素养和热忱的生活态度感染着越来越多的人。

出生于1999年的冯郡与2004年的毛右菊是不折不扣的“Z世代”,平日里,她们是嘻嘻哈哈的斜杠青年,但在危急时刻,她们义无反顾、挺身而出,用专业的技能和冷静的判断,与时间赛跑,用心守护生命。

小身躯蕴含大能量 危难时刻她们救死扶伤

冯郡与毛右菊都是新萧山人,毕业不久后来到杭州,在杭州东方华康康复医院工作中相识。因为经历相似、性格投缘,她们时常约着一起打羽毛球、练习瑜伽,是一对形影不离的好朋友。

事件发生当天,冯郡与毛右菊刚好准备去驾校考试。回忆起事情的发展经过,冯郡觉得仿佛还近在眼前。2023年10月11日上午8时许,冯郡与毛右菊在路边准备前往驾校,十字路口人来人往,突然一阵喧闹引起了她们的注意,透过人群可以看到一位老人倒在地上,此时交警已经蹲在老人身边,也有好心市民出手相助。

没有任何犹豫,冯郡与毛右菊立即加入了这场施救。“当时没有想那么多,可能是出于医者的本能,只想着抓紧救人。”冯郡说。

“1001、1002、1003……”,冯郡与毛右菊冷静地检查老人身体情况,发现老人意识丧失、有抽搐症状,随后她们迅速采取专业方法,轮流对倒地老人施行心肺复苏等救治措施,一直持续到救护车赶到。

“一开始多少有些紧张和害怕,但看着老人没了意识,我更害怕错过抢救时间,之后跟着朋友轮流施救,我的心思也都在救人上了,看到老人上了救护车,感觉自己才真正回过神来。”毛右菊回忆道。

由于当天情况比较紧急,现场大家来不及问两位姑娘的姓名和电话,待老人被抬上救护车后她们就转身默默离开了。她们为患者争取了宝贵的时间,硬生生抢回了一条生命。事后,这个插曲并没有影响到她们,冯郡也顺利通过了科目三的比赛,并没有因为救了人而到处宣扬,而是回到工作岗位,继续尽心尽责地照顾好每一位患者。

在她们都已经淡忘了救人的事情时,民警给她们打来电话说是病人家属要来感谢她的救命之恩。“我当时接到电话时,整个人都是懵的,我觉得我只是做了作为一名医护人员该做的事情,换作是谁当时都会伸出援手的,那种情况根本来不及多想,就直接一股脑冲过去救人了。”冯郡回忆说。

她们觉得,这也许就是有幸成为一名医疗工作者的意义和价值吧,即便没有身穿护士服,没有在自己工作的岗位里,她们依然是一名护士,救人是作为一名医护人员的本能反应。无论何时,就应该要敢于担当,敢于在危难时刻挺身而出,真正发挥出救死扶伤的精神。

当光环与热度加身 她们默默转身坚守岗位

随着参与救助老人事件的曝光,冯郡和毛右菊都受到了社会的广泛关注,父母、领导同事、患者都给予了她们高度的肯定与赞扬。

但她们并没有因此而骄傲自满。在护理岗位上,她们更小心、更细致,每一分每一秒她们都鼓足了精神做好手头的工作,空闲时间还会拿着厚厚的专业书和教学视频不断学习,丰富知识,不仅如此,她们也十分关注患者的心情变化和情感需求,常常能看到她们扶着患者在走廊散步、陪着患者说说话的温馨场景。

从事临床护理工作,难免会遇到比较难缠的家属。“有时候我们也会很烦,但是更多时候看着自己照顾的病人慢慢好转,心里还是比较有成就感的。”冯郡说,“我的父母也很欣慰我可以自己学的专业知识去救助更多的人。”

毛右菊觉得:“我现在越来越意识到,理论与实践结合,才能真正发挥出力量。平时在医院里,大家互帮互助,成长了很多,也让我更明白了,想要成为一名合格的护士要付出很多,我会努力去学习知识,并熟练应用知识,献身于这项事业,拯救更多生命。”

“现在的工作我很喜欢,忙忙碌碌的,过得很充实,科室氛围很好,上班大家是同事,一起认真工作,互相帮助,下班就是好朋友,一起打打闹闹。医院领导也很好,奖惩分明,有什么做得不足的地方,也会提出来,让我们慢慢改进变得更好。”

步入医疗事业将近一年,现在的冯郡和毛右菊已然没有了最初的惶惶不安,等待她们的将是大好年华。因平凡而坚守,因奉献而伟大。“白衣天使”这个称号,是一份沉重的责任,也是神圣的荣誉。“燃烧自己,照亮别人”是南丁格尔精神在华夏大地永恒的延续,冯郡和毛右菊会和万千护士一样,热烈地在这份职业中奉献自己的光与热。



“10后”后浪来了! 融媒小主播掀起两会报道新浪潮

■文/记者 高艺炯 摄/记者 朱世恩 傅春江

今年,在区两会现场,一群“10后”的身影格外显眼,他们是萧山区融媒体中心签约会员小主播,跟着记者和主持人老师来到现场。虽然他们年龄不大,但见的都是大场面,问的都是好问题。

在2024萧山两会期间,萧山区融媒体中心特别推出“小主播带你看两会”,站在小主播的视角来探访萧山两会。招募消息发布后,吸引了不少关注,报名非常火爆。经过前期筛选,共计10名优秀签约会员小主播代表入围,分别来自金山小学、湘师实验小学、文博小学、新塘小学、高桥金帆实验学校等,组成不同的采访小组。

为提高采访质量,前期由区融媒体中心资深主持人组成导师团,对两

会小记者们进行现场培训,传授采访技巧。

自1月17日起,连续四天,萧山区融媒体中心签约会员小主播们,身着统一服装,手拿话筒,奔跑在两会现场,就各自关注的话题对相关人大代表或政协委员进行采访,以未来主人翁的身份,以独特的视角,为大家带来最直观的消息。

“委员您好,请问您这次带来的提案是什么?”“代表您好,您这次的建议与我们青少年儿童有关吗?”“未来我们的生活会有一些哪些变化?”“代表您好,听说横一村是儿童友好乡村,是不是有很多小朋友来参观和旅游?”奔跑在现场的黄马甲和小话筒们,积极提问,妙语连珠,成为“两会”现场一道独具特色的风景,受到学校和家长的广泛好评,不少代表和委员们也给了小主播们点赞。

区人大代表傅临告诉记者,这

样的采访形式进一步扩大两会精神传播力度,“作为一个农村基层人大代表,更加感受到肩上的责任和使命,更应把两会精神宣传好、落实好。”

区人大代表潘国炎表示,这样的活动能帮助培养孩子们的小主人翁意识,引导他们从小关心家乡发展、增进家国情怀,“‘小主播带你看两会’丰富了两会报道形式,以孩童的视角来关注两会,可以向市民呈现不一样的两会。另外,成人、小记者一起上,这样的采访模式也让我们有感受于萧山区融媒体中心针对两会采访报道的多元化,很有创意。”

“让小主播们也一起来参与两会,是帮助孩子们将书本跟实际生活相结合的一种方式。孩子们向人大代表、政协委员们提出自己准备好的问题,对于他们来说是一次很好的锻炼。”区政协委员沈蒙恩说,“不仅如

此,对于我们委员来说,这也是一个很好的机会,可以跟孩子们聊一下与他们比较贴近的话题。像这次,我带来的提案有关课后服务,小主播们在采访时就会有所感触,让孩子们明白,两会不仅是庄严肃穆的,也是走进生活的。”

“小主播采访两会代表的报道形式很不错!”区政协委员高建瑛高度评价,“首先让小主播有机会能接触到两会代表,有机会了解两会的一些基本知识。最重要的一点,区融媒体中心采用这样的方式,帮助我们萧山孩子增加社会实践能力,锻炼沟通交流能力,从小培养孩子们的新闻热情,是非常不错的形式。”

从忐忑紧张,到能一个箭步找准时机,“抓”住代表、委员问出问题,从懵懂结巴的提问,到能在镜头前侃侃而谈,融媒小主播们如海绵般吸收经验、快速成长。

小主播感悟

湘师实验小学 傅梓锐:

这是我们第一次参加两会报道,我们的内心久久不能平静。

文博小学 周泽瀚:

这次我来到萧山剧院,现场见证政协委员们在会场,为发展献计、为民声代言,这个场面十分正式,又十分严肃。

金山小学 林雅歌:

两会采访让我们拓宽视野,增长了见识,这次体验非常奇妙。

金山小学 俞逸锴:

回到学校后,我会把两会的知识都分享给同学们,让更多萧山少年了解两会。

新塘小学 王晨宇:

在此之前,很多两会知识我不是很清楚,比如两会是什么,为什么要开两会,接受采访的叔叔阿姨们耐心回答了我的问题,让我收获很多。

金山小学 金钰熙:

通过这次报道,我们看到了原来有那么多各行各业的叔叔阿姨们关注着萧山的发展,都在为家乡的明天而努力,我们也要好好学习,长大后为更美好的家乡贡献一份力量。

高桥金帆实验学校 王思喻:

我们来到两会现场,这是一次很好的锻炼机会,我很珍惜,希望下一次两会,我还能来到现场,持续为大家播报两会动态。

金山小学 陈为骁:

这次采访,我们作为小主播对话人大代表,传递两会声音,我感觉很骄傲很自豪。

金山小学 王洪妍:

在这次活动中我们收获满满,更感谢所有在两会中辛苦付出的叔叔阿姨们。

金山小学 董沐轩:

我们要好好学习,为建设更美好的萧山,贡献我们的力量!

